

Participatív gerontotechnológia
Institut Arbeit und Technik (IAT)
Westfälische Hochschule – Ruhr Universität Bochum
Forschung Aktuell 06/2018 (15 p.)

Kulcsszavak: ápolás, ápoláskutatás, asszisztált életvitel, innováció, termékfejlesztés, időskorúak, gerontológia, gerontotechnológia, Németország

Forrás Internet-helye: <https://www.iat.eu/forschung-aktuell/2018/fa2018-06.pdf>

3. Participatív gerontotechnológia. Megközelítések és kihívások

A gerontotechnológia az időskorúak életminőségének javítását célzó inter- és transzdiszciplináris kutatási terület, amely a létező vagy újonnan kifejlesztett technológiai termékek, szolgáltatások és környezeti elemek meghonosítására, az időskorúak szükségleteihez és igényeihez való adaptációjára irányul. A fejlesztőknek elméletben ösztönözniük kell az időskorú felhasználóknak a technológiák alakításába történő bevonását. Mindezen túl a potenciális felhasználókat képessé kell tenni a kutatókkal (gerontológusokkal), tervezőkkel (mérnökökkel, informatikusokkal) való partnerségi együttműködésre, saját perspektívájuk kifejtésére és a technológiák alakításával összefüggő döntésekre. A szereplők köre, a kontextus függvényében kiegészül az informális és professzionális ápolókkal, valamint a hozzátartozókkal.

Gyakran felemlgetett probléma az időskorúak korlátozott képessége a technológiák alkalmazására. A participatív technológiai fejlesztés hozzájárulhat a megfelelő tudás elsajátításához és az időskorúak inklúziójához.

Az időskorúak bevonásának mértéke a „professzionális” projektpartnerek hatalmi pozíciójától és különböző érdekeitől is függ. A fejlesztők definiálhatják, hogy mi a megvalósítható, potenciálisan befolyással rendelkező teljes fejlesztési folyamatra vonatkozóan, alapvetően a technológiák továbbfejlesztésében és saját prototípusaik tesztelésében érdekeltek. Egyes kutatók szerint a fejlesztők úgy állítják be a technikai determinizmus perspektíváját, mintha az elégséges lenne az időskorúak vélelmezett problémáinak ismeretéhez és bizonyos technológiák kiválasztásához. Más álláspontok szerint figyelembe kellene venni a szociálpolitikai célkitűzéseket, amelyek lehetővé teszik az időskorúak önálló életvitelét. Nagy kihívást jelent a technikai determinizmus és az időskorúak perspektívájának egyeztetése, az időskorúak participatív jelenléte.